

第 379 次行政會議校長報告事項

- 一、《美國新聞與全球報導》(U.S. News & World Report) 發表全球最佳大學排行榜，本校於教育與教育研究學科(Education and Educational Research) 名列全球第 9 名。
- 二、本校師長於 1 月 17 至 20 日組團出訪日本九州大學及熊本大學，分別拜會兩校校長、國際長以及理工相關學院的師長，並參觀校園及實驗室等。除與九州大學新任校長石橋及其行政團隊商談未來合作事宜，並與熊本大學達成簽訂學術合作備忘錄之共識。
- 三、本校繼與賓州大學、馬里蘭大學、加州大學洛杉磯分校、加州大學聖塔芭芭拉分校等簽訂「優華語」計畫後，於 111 年 12 月再與關島大學簽約成為第五間合作學校。
- 四、姊妹校日本大學運動科學部繼去(111)年 6 月與本校運休學院簽訂 MOU 後，2 月 21 日該校小山裕三學部長率團拜訪本校師長，除實地洽談未來進一步合作事宜外，亦參觀國語教學中心，為該校學生來本校學習華語、交換學生等細節進行了解。
- 五、自 112 學年度起，本校「人類發展與家庭學系」、「環境教育研究所」將分別更名為「幼兒與家庭科學學系」及「永續管理與環境教育研究所」，以符合實質專業及因應產業人才需求及全球趨勢。
- 六、本校 2 月 1 日舉行 112 年新春團拜，逾千位貴賓及現任暨退休教職員齊聚一堂，互相祝賀新年快樂，現場並抽出多達 288 個獎項，場面熱鬧溫馨。
- 七、111 全大運本校選手創下 42 金 27 銀 36 銅及 3 項破大會紀錄之佳績，111 年 12 月 19 日舉辦「績優運動教練、選手表揚暨頒獎典禮」，頒發獎金肯定選手與教練的優異表現。
- 八、本校和平校區游泳館歷時兩年重新翻修，於 111 年 7 月正式竣工，空間由 2 層樓挑高為 4 層樓、改善採光，亦新增智能健身中心與體適能中心，並於本學期正式啟用。
- 九、本校生命科學博物館於 111 年 12 月 20 日正式開幕，館內保存許多日治時期的教學儀器設備與動植物標本，豐富館藏呈現臺北高校至今傑出的學術研究表現。

- 十、音樂系吳漪曼教授於 108 年辭世，財團法人蕭滋吳漪曼教授音樂文化基金會以吳教授名義於 111 年 12 月捐款新臺幣 2 千萬元予音樂系及表演藝術研究所，本校於 112 年 1 月 12 日舉行捐贈儀式感謝其嘉惠學子之美意。
- 十一、化學系 58 級梁月娥校友 110 年於美國辭世，家人於 111 年 10 月依其遺願將逾千萬元資產捐贈化學系，期許這筆款項能轉化為無價的教育之愛，延續她對生命的愛與熱忱。
- 十二、長期推動臺法交流之馨昌股份有限公司鄧傳馨董事長，於 1 月 9 日捐贈新臺幣 100 萬元予本校做為師生到法國頂尖學校交流之用。
- 十三、第 21 屆臺灣華語文教學年會暨國際學術研討會於 111 年 12 月 16 日圓滿落幕，來自臺、日、中、韓、美的國內外學者齊聚本校，促進華語文教育交流。
- 十四、本校於 2 月 14 日與太平洋網球發展基金會簽訂教學發展合作，共同推動「點亮網球夢基層網球教學活動」。
- 十五、本校推動永續綠色校園成效顯著，榮獲行政院「111 年經濟部節約能源標竿獎」。
- 十六、本校於 111 年 11 月 7 日至 12 月 4 日期間舉辦「師大 100 健走活動」，共計 1,537 名校教職員工生參與，總累積里程逾 18 萬公里，達成「師大百歲十萬里」目標。
- 十七、第 8 屆「臺灣大學系統運動會」於 111 年 12 月 10 日圓滿落幕，三校共計超過 300 位教職員工生及校友參與，本屆首次加入三校 EMBA 在職專班，並新增游泳比賽項目，透過運動交流情誼，持續深化合作。
- 十八、本校師生、校友獲獎殊榮與傑出表現：
 - (一) 本校講座教授、諾貝爾文學獎得主高行健先生，榮獲法國總統馬克宏親頒法國榮譽軍團司令勳章 (Commandeur)，表彰其於文學藝術創作之卓越成就。
 - (二) 本校國語中心傑出校友、澳洲前總理陸克文於 2023 年初出任澳洲駐美大使。
 - (三) 化學系林明裕校友 112 年 1 月底起出任教育部政務次長。

- (四) 音樂系傑出校友、有「臺灣小提琴之母」之稱的李淑德老師，榮獲第 42 屆行政院文化獎。
- (五) 英語系退休教授黃美金及地球科學系博士班校友蔡安理於 2 月 21 日分別榮獲教育部「終身奉獻獎」及「個人獎」。
- (六) 僑生先修部校友、就諦學堂有限公司執行長李三財榮獲教育部第三屆「全球留臺傑出校友獎」。
- (七) 音樂系校友楊書涵今年初上任美國印第安納波利斯交響樂團助理指揮。
- (八) 傑出校友、美國史丹佛大學東亞語言文化學系名譽教授丁愛博 (Albert E. Dien) 教授於臺北時間 2022 年 10 月 21 日將其畢生漢學藏書及文獻贈予國家圖書館永久典藏，並將在舊金山當地時間 12 月 7 日自美國運送返臺。
- (九) 本校生命科學專業學院與臺大研究團隊跨領域合作分析臺灣清冠一號 (NRICM101) 治療新冠肺炎病毒 (COVID-19) 的藥理機制、療效與安全性，論文刊登於國際知名期刊《國際分子科學雜誌 (International Journal of Molecular Sciences) 》。
- (十) 國際時尚高階管理碩士在職專班(GF-EMBA)校友吳冠波、陳亞蘭分獲第六屆華文公關獎「優秀公關經營人獎」及「公關影響力人物獎」。
- (十一) 體育與運動科學系王宏豪、運動競技學系梁嘉音、美術學系江學滢、科技應用與人力資源發展學系許庭嘉、運動休閒與餐旅管理研究所方進義等 5 位老師，榮獲教育部教學實踐研究績優計畫；本校此次獲獎件數亦名列全國第一。
- (十二) 生命科學專業學院徐堉峰教授率團研究「雪霸國家公園大雪山地區指標昆蟲相調查」，鑑定昆蟲物種超過 500 種，並發現 9 種臺灣新物種。
- (十三) 樂活產業高階經理人 EMBA 研究生陳潤纓、蔡辰璋、邱瑀華分別以「乒乓球智能撿球機」、「樂活騎 APP」及「智能登山杖」等三項作品獲得「2022 運動科技創新設計競賽」特優創新科技獎。
- (十四) 國際時尚高階管理碩士在職專班(GF-EMBA)陳亞蘭、陳滴帆，及

高階經理人企業管理碩士在職專班(EMBA)鄭智文、許文齡、龍筱芬等 5 位校友，獲選為第十五屆臺灣百大 MVP 經理人。

- (十五) 音樂學院校友林孝親、林思妤以雙長笛與鋼琴組合演奏的專輯《笛蝶故事》，獲傳藝金曲獎最佳錄音獎。
- (十六) 流行音樂產學應用在職碩士專班學生楊肅浩、林侑賢、孔書亞、李豈諤、蘇冠融、王韋傑、鄭景毅參加臺灣大哥大「Myfone 行動創作獎」，以台語創作「現代男子」獲得「原創歌曲」佳作。
- (十七) 華語文教學系溫喬安、邱彥陵同學製作地方誌，介紹雲林縣古坑鄉華南社區的在地故事，榮獲第十三屆「蹲點·台灣」社區地方誌創作獎。